

情感溢价?公益之举?

戏服拍卖热背后,粉丝们究竟图个啥

香暗茶剧中戏服 1元起拍



扫码看视频

6月12日,热播剧《藏海传》在闲鱼平台启动戏服拍卖公益活动。剧中角色“藏海”的素色学生长衫、赤红官服、蓝色华服等标志性戏服以“1元起拍”的形式亮相,拍卖信息一出便登上热搜,剧组戏服拍卖话题引起关注。

近年来,不少热播剧组会在第三方平台拍卖戏服,早在2021年,热播剧《山河令》中角色“温客行”的一套红衣戏服就拍出22.46万元高价。戏服拍卖活动为何会如此火热?记者进行采访了解。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 熊韵婧

戏服拍卖热度颇高,百万围观频登热搜

《藏海传》戏服于6月12日10时开拍,截至16时,单件拍品最高价格便已突破2万元,部分单品竞价更是一路飙升,仅半天该场拍卖围观人数突破百万。但12日晚,优酷文娱发布通告称因不可抗力因素,暂时下架拍卖活动。而早在4年前,《山河令》剧组也同样因戏服拍卖热度居高不下。

2021年4月,《山河令》剧中一套红色戏服拍卖最终以22.46万元成交,创下“国内戏服拍卖最高纪录”。当时,为期3天的拍卖活动同样吸引超过百万人次围观,逾千人参与竞拍,最终13件拍品总成交额突破95万元。

近年来,热播剧集的戏服拍卖均价一路高涨。此前,《琉璃》剧组中演员成毅的戏服拍出10万元;2023年,《长月烬明》剧组澹台烬质子时期服装拍出17万高价;2024年《大梦归离》剧组演员陈都灵的文潇常服也拍出9.2万元。各热播剧组主角团戏服拍卖价均在2万—5万元之间,更有剧中道具油纸伞拍出5万元价格。

情感溢价?公益之举?粉丝为何豪掷千金

不少网友提出质疑“粉丝的钱这么好赚吗”“这些戏服到底值不值这个价”。对此,曾参与《大梦归离》剧组拍卖并成功拍下2件拍品的肖女士表示:“除了粉丝赋予的情感溢价,不少戏服和道具本身就拥有传统工艺和非遗价值。”她表示,在普通观众眼中,一件戏服不过是块精心剪裁的布料,但在粉丝心中却承载了角色的灵魂,注入了对演员的喜爱,戏服拍卖也是粉丝情感投射的体现,这种情感需求推动了戏服从普通道具蜕变为具有收藏价值的物品。

值得关注的是,部分拍卖的收益并未流入出品方口袋,而是转向了公益领域。例如《山河令》拍卖所得全部以“山河令全体粉丝”的名义捐献给中华社会救助基金会“非遗保护”公益项目,用于支持手工艺传承。受捐机构也公开表示:“四季花常在,所有的关注与支持都将成为照亮非遗保护的光。”《长月烬明》拍卖所得以“长月烬明粉丝”的名义投入四川省,修建一个希望篮球场及三个美术教室;《藏海传》拍卖同样延续了这一模式,宣传时表示拍卖所得将用于公益项目。

曾在青柴文化工作并从事影视周边创作市场调研5年的周女士表示,这种创新模式既满足剧迷收藏需求,又赋予戏服社会价值,形成了“情感消费—公益回馈”的良性循环。

提醒

部分二手平台发起的售卖存疑

据了解,目前大部分戏服都会选择在二手网购平台进行拍卖,例如闲鱼就与《长安十二时辰》《三生三世十里桃花》《鹤唳华亭》等多部热门影视IP达成合作,开展影视道具拍卖活动。此外,不少剧组也会委托平台上的影视服装拍卖馆“双鱼馆藏ing”“南派优选”等卖家进行拍卖,“双鱼馆藏ing”工作人员表示,目前店铺已经拍卖861件商品,大部分为非公益形式,热度颇高。

要注意的是,如今参与戏服拍卖的剧组越来越多,一些在二手平台发起的售卖存疑,粉丝在购买前应了解清楚是否为官方活动所得,是否为剧中所用戏服,拍卖有无凭证,避免上当受骗。

电子宠物机翻红 有的款式卖断货

业内人士:“拓麻歌子”承载着一代人的童年记忆和梦想

三湘都市报6月15日讯

“现在买到‘拓麻歌子’有种穿越时空的感觉”“31岁终于全款拿下了‘拓麻歌子’”……近日,电子宠物机“拓麻歌子”掀起了一波“回忆杀”。在黑白屏幕上跳动的“宠物”曾是很多人的童年玩伴,只需三个按键便能照顾它的饮食起居。如今,在怀旧情怀盛行的当下,它正在重回大众视野。



扫码看视频

童年记忆“拓麻歌子”重出江湖

6月15日,在名创优品长沙国金街门店,店内设置了“拓麻歌子”系列产品的展区,蛋形的电子宠物机展板十分显眼,上面写着“可以认养的拓麻超过50种”“可以玩10种以上的小游戏”“可以红外线通信”等信息。

“‘拓麻歌子’系列包括电子宠物机、毛绒玩具、毛绒挂件、挂绳、耳机包等产品。电子宠物机价格为179元,毛绒玩具59元,挂件和耳机包都是39元。该店工作人员介绍,“这个系列的产品我们前几天才上新的,有不少顾客询问。”

除了名创优品,玩具反斗城也紧跟这波潮流。玩具反斗城富兴广场店工作人员表示,“门店电子宠物机有普通复刻款和限定款,原价为169.9元,现在活动价139.9元就能买到。不过,我们店卖得最好的是比斯精灵宠物机(哈利·波特版),价格为299.9元,这款宠物机比‘拓麻歌子’更精致,能养的宠物也更多。”

相较于线下,“拓麻歌子”线上的销量更加火爆。“电子宠物机一共有8个款式,目前只有‘糖果派对’和‘花漾珠光’两款有现货,其他款式已经卖断货了,补货时间暂时不确定。”万代淘宝官方旗舰店客服表示。

电子宠物机翻红,缘于IP共鸣与情绪陪伴

承载着千禧一代童年记忆的电子宠物机,正以“科技+情怀”的双重身份强势回归。

早在1996年11月底,日本万代南梦宫公司的电子宠物机“拓麻歌子”一经推出,就在日本掀起了抢购热潮。据日媒报道,截至次年3月底,售出300万台。时至今日,“拓麻歌子”仍受到众多消费者的喜爱,在小红书平台上,相关笔记的浏览量高达1.6亿。

上百元的玩具,消费者为什么买单?“怀旧经济是电子宠物机翻红的关键,‘拓麻歌子’的翻红,本质上是一种情感消费的觉醒,其核心价值在于IP共鸣与情绪陪伴。”业内人士指出,“拓麻歌子”承载着一代人的童年记忆和梦想,消费者愿意为这份情感支付额外的溢价。此外,为吸引消费者,电子宠物机还加入了更多的互动功能,能带来一定的情绪价值,也适应了人们的减压需求。

“电子宠物机的持久性,取决于其是否能持续提供新鲜感和价值。如果能够不断推出新颖的功能,并保持与用户之间的情感联系,其热潮可能得以延续。”业内人士指出,“80后”“90后”因家长限制或经济原因未能拥有电子宠物,如今通过消费填补遗憾。正如网友所言:“179元买的不是玩具,是和小时候的自己和解。”

■文/视频 全媒体记者 卜岚 通讯员 叶彤 管欣